

# 关税战正在“斩杀”美国农民

## ——美农业界痛诉关税战巨大伤害

新华社记者 高山

“美国农民破产数量已翻倍”“美国农业经济状况持续恶化”“美国农业正面临广泛崩溃”……美国农业界代表人士近日在发给美国国会的信中，这样描述特朗普政府关税政策给美国农业造成巨大伤害。

这封信于2月3日发送，由27位美国农业界资深领袖、高管、专家以及美国农业部前高官联名签署，包括美国大豆协会、美国全国玉米种植者协会、美国全国大麦种植者协会、美国全国猪肉生产商理事会、美国全国奶业联合会、美国谷物协会以及可再生燃料协会的前任主席和首席执行官。

他们在信中指出，关税政策“人为抬高农业投入成本、直接从美国农民口袋里抢钱，毫无道理”。他们认为，特朗普政府对化肥、农业化学品、农机零部件等农业投入品征收关税，直接推高农业生产成本，使生产成本远高于大宗商品价格。这些关税政策的随意性和缺乏针对性，“不仅未能振兴美国制造业，反而重创美国农业经济”。

此前，56个美国农业组织在1月15日

发给国会两党领袖的公开信中也指出，美国农村地区正经历“经济危机”，“美国农民、牧场主和种植者面临极端严峻的经济压力，这些压力正在威胁美国农业部门的长期生存能力”，农民也深感收入前景和市场准入的不确定性。

这封信同样指出，“数量惊人的（美国）农民已陷入资不抵债的境地，农场破产数量持续攀升，许多农民在为下一季作物生筹措资金时可能面临巨大困难。”

信件说：“过去三到四年，（美国）农业生产投入成本持续处于历史高位，而农作物和特色作物价格却快速下跌至历史低位，这导致大量美国农民出现亏损，全国范围内损失接近1000亿美元。与此同时，美国农业贸易逆差不断扩大，以及美国在全球农产品销售中的市场份额持续下降，反映出（美国农业）在全球市场面临日益激烈竞争压力。”

这两封相隔20天的信件都呼吁美国国会“提供当前急需的救助”，稳定美国农业经济，保护农村社区。

其中一封信函的签署人之一，美国全国玉米种植者协会前首席执行官乔恩·多格特对媒体表示：“美国农民和牧场主是有全球竞争力的，但在一套混乱的政策环境下，他们无法与外部世界竞争。”

美国参议院农业、营养与林业委员会主席约翰·布兹曼日前在一次电话会议中承认，美国农民“正在亏钱，而且亏得很多”。

美国《民族》杂志说，美国农民因特朗普政府的关税政策“怒火中烧”，给民主党带来政治机遇。该媒体指出，虽然特朗普在去年12月宣布联邦政府将为美国农民提供规模为120亿美元的救助，但这种“创可贴式”纾困仅相当于农民在2025年一年所遭受损失的约三分之一。

美国“调查中西部”组织网站文章说，由于成本上升、作物价格走低以及贸易战的影响，经济学家预计，美国农作物种植者可能在2025年至2026年作物年度面临最高可能达440亿美元的净现金收入损失。

(新华社洛杉矶2月8日电)

## 匈牙利布达佩斯： 唐人街新春庙会

2月7日，人们在匈牙利首都布达佩斯举行的唐人街新春庙会上观看舞狮。

当日，2026“欢乐春节”匈牙利唐人街新春庙会在匈牙利首都布达佩斯开幕。

新华社发（鲍洛格·拉斯洛 摄）



## 欧洲多国遭极端天气侵袭

新华社记者

路严重结冰情况，导致机场取消航班，多条高速公路发生交通事故。

在波罗的海沿岸，爱沙尼亚和拉脱维亚1月份气温均显著低于多年来的平均水平。爱沙尼亚部分海域近期出现近10年来最严重冰情，渡轮交通受限，个别岛屿物资运输受到影响。拉脱维亚1月底遭遇12年来最严重寒流，部分地区记录到零下32摄氏度的极端低温，取暖需求激增，能源和民生压力明显上升。

### 多种天气系统作用

气象机构分析认为，欧洲多国此轮极天气与大气环流异常密切相关，其主要特征是大西洋低压系统偏向南欧，同时冷空气在北欧和中东欧长时间滞留。

葡萄牙海洋和大气研究所指出，此次极端天气源自一系列接连而来的大西洋低压系统，而通常在冬季为伊比利亚半岛提供缓冲作用的“亚速尔高压”出现异常减弱并发生偏移，使这些低压系统更容易进入并影响南欧地区。

葡萄牙海洋和大气研究所还表示，低气压系统形成的风暴还受到“大气河”的影响，即大量水汽从亚热带大西洋持续输送而来，导致降雨过程反复叠加、强度显著增强。监测数据显示，葡萄牙中北部山区在数日内累计降水量达到150至200毫米。该研究所气象专家安热拉·洛伦索说，这类天气过程还可能引发极端大风事件，虽然持续时间短，但破坏性极强。

葡萄牙里斯本大学气候专家佩德罗·苏亚雷斯说，像近期这样连续出现的风暴过程在葡萄牙并不常见，但也并非没有先例，葡萄牙位于亚热带与中纬度气候过渡带，本身具备发生此类天气现象的自然条件。

与此同时，欧洲北部和波罗的海地区的严寒天气则与高纬度地区高压系统持续稳定有关。多国气象机构分析认为，这种高压稳定状态使冷空气不易被打散，长时间滞留在北欧及周边地区，并在部分时段向中东欧扩展，导致低温、降雪和冻雨天气持续出现。

### 多国加强应对措施

面对极端天气带来的冲击，欧洲多国已加强应对措施。葡萄牙宣布多个市镇进入紧急状态，并推出财政援助方案，支持受灾家庭和企业开展灾后重建，帮助农业和基础设施恢复。该国民防部门提醒，尽管局部地区天气短暂缓和，但河流水位和水库蓄水量仍处高位，洪水风险尚未解除。

西班牙相关部门多次发布高级别气象预警，对部分道路、铁路和风险区域实施临时管制，并加强对受灾地区的应急保障。

中东欧国家强化寒潮和暴雪应对。罗马尼亚当局呼吁民众减少非必要出行，注意防寒和交通安全。德国交通部门针对冻雨和“黑冰”路面等风险，加强机场和高速公路运行管理。

在波罗的海沿岸国家，爱沙尼亚和拉脱维亚采取特殊交通和能源保障措施，优先保障生活必需品运输，并研究向低收入群体提供取暖补贴。应急和医疗部门提醒公众使用取暖设备时注意安全，同时防范低温引发的冻伤与安全事故。

气象机构警告说，未来一段时间欧洲部分地区仍可能出现不稳定天气，各国需继续保持警惕。(新华社马德里2月9日电)

## “烂泥路”变“致富路” ——中企在肯尼亚铺就乡村振兴“快车道”

新华社记者 严钰景

联起周边的村庄、农场……昔日坑坑洼洼的“烂泥路”蜕变成平整畅通的“致富路”，为当地农村发展带来新变化。

“以前下雨时，茶叶、香蕉根本运不出去，只能烂在家里。”基奈尼村村民朱利叶斯·梅查指着门前新铺的公路感慨道，“现在卡车直接开到田边，能将当天采摘的茶叶迅速送到加工厂，茶叶品质更有保障，村民收入也增加了！”这条蜿蜒于茶园香蕉林间的柏油路，不仅缩短了运输时间，而且接入周边几个郡的区域贸易网络，让茶叶等特产得以走向更广阔的市场。

电建市政643标段项目部经理樵振说，他们在建设道路过程中，经常收到沿途学校和医院等发来的求助申请，往往涉及填平洼地、平整道路等，而他们尽量慷慨相助，与当地人结下了深情厚谊。曼加女子高中因地势低洼常遭水淹，樵振着手安排，拉来十几辆铺路用的砂石料垫高操场等校内路面，“这对我们来说是举手之劳，却为当地居民解决了困扰多年的难题”。

记者一行人走进曼加女子高中，正在

上课的学生们兴奋地齐喊“中国！中国！感谢你们。”副校长萨拉·基马尼说：“过去许多孩子因为道路泥泞、步行困难而辍学，如今校车和摩托车都能顺利通行，学生规模由过去的约500人增至700多人。”得益于便捷交通，更多教师愿意赴偏远地区任教，教学资源流动也更加顺畅。

“在施工过程中经常与村民打交道，在交往中增进了解，友谊不断升温。”电建市政643标段项目部常务副经理范高欣说，目前中方建设者和管理人员都能熟练使用斯瓦西里语，道路沿途村民也学会了不少中文。

范高欣回忆，有一次他正在工地调配设备，眼看快要下雨，附近80多岁的村民彼得招呼他去家里避雨，还热情招待吃饭。“盛情难却，我接受了邀约。”老人准备了丰盛的饭菜，有炸鱼、炖牛肉、甜豆、薄油饼、米饭，还有蔬菜以及果汁、酸奶。“老人向我展示家人的老照片，介绍了家族在當地的情况。”范高欣说，那次做客的经历很温暖，双方约好下次再聚。

随着公路畅通，“博达博达”司机们的

生意也日益红火。摩的司机道格拉斯告诉记者：“以前路况差，车子耗油大，乘客数量相对少。现在每天忙着接送学生、农民、商贩，收入翻了一番。”

截至目前，电建市政累计在肯尼亚承建乡村公路31条，合计里程超过1580公里。樵振表示，项目坚持属地化管理，为当地创造了大量就业岗位，并培训了一批技术工人。同时，项目注重工程质量生态环保，在施工中合理规划排水系统以适应多雨气候，确保道路长期耐用。

肯尼亚乡村公路管理局驻项目工程师奥斯汀·奥别罗说：“中企建设者们以专业的素养和过硬的技术水平，为肯尼亚乡村基础设施建设打下坚实基础。这些道路不仅是交通工程，更关乎民生、关乎希望，诠释了非中合作、共享发展的理念。”

从泥泞到平坦，从闭塞到联通，一条条黑色缎带般的公路正悄然改变着肯尼亚农村的面貌。路通了，产业活了，孩子笑了，日子火了——在这片土地上，中非合作带动发展的故事随着铺陈的公路连绵不断。

(新华社内罗毕2月8日电)

## 亚太经合组织“中国年”首场工商界活动在印尼举行

新华社雅加达2月9日电 （记者 冯钰林 叶平凡）9日至10日，由中国贸促会牵头组织的中方工商界代表团在印度尼西亚雅加达主持召开2026年亚太经合组织（APEC）工商咨询理事会首次会议。这是APEC“中国年”首场重要工商界活动。

印尼经济统筹部长艾尔朗加·哈尔塔托在开幕式上致辞时高度赞赏工商界在推动亚太区域合作中的关键作用，预祝APEC“中国年”取得圆满成功，并表示期待与各方共赴深圳之约，携手为区域共同繁荣注入强劲动力。

2026年APEC高官会主席陈旭大使在会上全面介绍了中方对APEC“中国年”的总体考虑，鼓励工商咨询理事会聚焦务实合作，为领导人会议贡献高质量成果。

会议期间，亚太工商界代表围绕区域经济一体化、可持续发展、数字创新和互联互通四大重点领域深入交流，提出多项建设性提案，确定“开放、互通、协同”作为年度主题，呼吁亚太地区保持市场开放、加快经济一体化进程、强化创新合作。会上，由中方倡议恢复设立的互联互通工作组获得各方广泛支持。

据了解，作为APEC机制中唯一代表工商界的常设机构，工商咨询理事会肩负着向领导人会议传递工商界声音、贡献务实方案的重要使命。来自21个APEC经济体的高官、工商咨询理事会代表和候任代表、专家等200余人参加此次会议。

## 欧盟委员会初步认定 美国元宇宙平台公司违规

新华社布鲁塞尔2月9日电 （记者 丁英华）欧盟委员会9日发布公报称，已向美国元宇宙平台公司发出异议声明，初步认定该公司阻止第三方人工智能（AI）助手接入其旗下即时通信应用程序WhatsApp等行为违反了欧盟反垄断规则。

公报表示，元宇宙平台公司此举可能阻碍竞争对手进入或扩大在AI助手这一快速增长市场的业务，元宇宙平台公司可对此作出回应并进行自我辩护。

元宇宙平台公司于2025年10月在WhatsApp商业解决方案条款的新中禁止第三方AI助手接入该应用，欧盟委员会同年12月对这一做法启动正式反垄断调查。

欧盟委员会负责清洁、公正和竞争性转型的执行副主席特雷莎·里韦拉在公报中说，欧盟委员会正考虑尽快对该公司采取临时措施，在调查期间为其竞争对手保留接入WhatsApp的机会，避免该公司这一做法对欧洲市场竞争造成不可逆损害。

公报同时强调，下一步采取何种临时措施取决于该公司就相关问题的回应及其行使辩护权的情况。

异议声明是欧盟委员会调查中关于是否有必要采取临时措施的一个正式步骤，即欧盟委员会以书面形式将其初步调查结果通知相关各方。接到异议声明之后，各方可以书面形式作出答复，并可请求举行口头听证会来陈述其观点。在各方行使过辩护权后，欧盟委员会将决定是否采取临时措施。

公报表示，本次异议声明覆盖欧洲经济区，但不包括意大利，原因是意大利竞争主管部门已于2025年12月对元宇宙平台公司采取了临时措施。

## 俄外长表示绝不允许在乌部署任何武器危及俄安全

新华社莫斯科2月9日电 （记者 陈畅）俄罗斯外交部长拉夫罗夫9日表示，俄罗斯绝不允许在乌克兰境内部署任何威胁俄安全利益的武器。

拉夫罗夫在接受俄罗斯金砖电视台采访时说，面对西方发起的对抗和威胁，俄罗斯要切实保障自身安全。俄方绝不允许在俄边境上存在一个由西方扶植的纳粹政权”。

拉夫罗夫还说，美国在乌克兰问题上的立场对俄罗斯来说很重要。俄方接受美方在安克雷奇会谈中有关解决乌克兰问题的提议，但美方还未准备好接受俄方提出的相关建议。俄美在会谈后本应转向广泛合作，但实际上一切向相反方向发展。

## 推荐涉爱泼斯坦案者任驻美大使 英首相办公厅主任引咎辞职

新华社伦敦2月8日电 （记者 千艾芬 赵家淞）据英国媒体报道，英国首相办公厅主任摩根·麦克斯威尼8日因英国前驻美国大使彼得·曼德尔森涉爱泼斯坦案引咎辞职。

麦克斯威尼在辞职公开信中说，他曾向英国首相斯塔默建议任命曼德尔森为驻美大使，而这一任命是错误的，曼德尔森“损害了工党和英国”。他对这一任命建议“负有全部责任”。

斯帕默5日就曼德尔森牵涉爱泼斯坦案引发的风波发表讲话，称他先前轻信曼德尔森的“谎言”并任命其为驻美大使，就此向爱泼斯坦案受害者道歉。

去年9月，因被曝与爱泼斯坦交往密切，曼德尔森被解除驻美大使职务，履职仅7个月。

近日，曼德尔森及其伴侣又被曝涉嫌收受来自爱泼斯坦的转账以及向他提供敏感信息。事件曝光后，曼德尔森退出工党，并辞去上议院终身议员职务。

英国警方3日已对曼德尔森启动刑事调查。



2月9日，中国选手谷爱凌在等分区等待成绩。

当地时间2月9日，米兰-科尔蒂纳冬奥会自由式滑雪女子坡面障碍技巧决赛在意大利利维尼奥举行。(新华社记者 张宏祥 摄)